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《結構學概要與鋼筋混凝土學概要》 

 
一、 如圖一所示剛架， a點及e點皆為鉸支承，c點為鉸接，各桿件都有相同之彈性模數

E值與慣性矩I值。求各支承的反力。(25分) 

 
試題評析 靜定剛架求反力，屬於簡單基本題型。 
考點命中 《高點建國「突破結構學」講義》第4-18頁 例題5。 

 

解： 
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二、 如圖二所示梁結構，a點為固定端，d點及f點皆為滾支承，b點及c點皆為鉸接。求

固定端a點垂直反力、固定端a點彎矩、d點支承垂直反力、e點彎矩及e點剪力等五

個物理量的影響線。(25分) 

 
試題評析 屬於靜定結構影響線基本題型。 
考點命中 《高點建國「突破結構學」講義》第7-5 例題2。 
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三、(一)我國規範規定設計時計算，乃基於混凝土之計算最大應變量 、混凝土彈性

模數Ec及鋼筋模數Es,若混凝土 ，試問其值各為何？(9分) 

    (二)規範對於梁縱向鋼筋之最大及最少鋼筋比是如何規定？其學理基礎為何？ 

        (16分) 

試題評析 

第一小題是故意送分，屬於一般考生均能知道的材料常數。第(二)小題老師有講述最大

鋼筋量與最小鋼筋量的學理基礎，尤其是最小鋼筋量，Mcr來自工作應力法，Mn來自強

度設計法，因為學理基礎不一致，有可能出現Mn<Mcr的怪異結果，故規範建立最小鋼

筋量，以避免此怪異結果。而鋼筋不能一直猛加，加越多，韌性越小，故有最大鋼筋

量限制。 

考點命中 第(一)小題各常數見《解說鋼筋混凝土》第1-2頁與1-7頁。第(二)小題見《解說鋼筋混

凝土》第3-1頁與3-11頁。祝您金榜題名。 
 

解 
(一)εu=0.003，Es=2.04×106 kgf/cm2， 

Ec= 15000 =15000 =250,998kgf/cm2。 
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(二)對於最小鋼筋比規定：最少鋼筋比ρmin =max[ , ] 

最少鋼筋量的由來乃是欲使 Mn≧Mcr， 

展開得0.9As,minfy(d- )≧2.0 ( )… 

令h≒1.1d，以及d- ≒0.95d， 

代入，得0.9As,minfy(0.95d)≧ ( )(1.1d)2   

化簡得As,min = ，又為了怕灌漿時f’c比預期大，造成Mcr比預期大，規範保守

取As,min = 。 

強度設計法要求極限時最外緣拉力筋應變εt ≧0.004。如果極限時，最外緣拉力筋應變εt 

=0.004，依應變分布圖可得x0.004 = = ，再依力平衡C=T，可求得所需拉力

鋼筋量As,0.004，這是規範規定的最大鋼筋量。如果實際提供的鋼筋量超過As,0.004，則極限時最

外側拉力筋拉應變達不到0.004，警示效果不明顯，韌性不夠好，此種設計違法。 
 

 

試題評析 

本題肋筋有兩種不同配法，造成斷面剪力強度有兩種不同值，這兩個值都要下去算，

別亂猜，出題者就是會設計陷阱讓考生猜錯。因梁受均佈載重，各斷面的作用剪力也

不一樣，別以為靠近支承的會控制最後答案，因為外力要跟強度比較，不是外力跟外

力比較。 

考點命中 
1. 高點建國題庫班用書《鋼筋混凝土學了沒》第4-18頁，相似度90%。 

2. 高點建國正課用書《解說鋼筋混凝土》第4-17頁[例題4-4.2]，相似度90%，有上課

者完勝！ 
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解： 
(1)wu=1.2wD+1.6wL=1.2(2.2)+1.6wL=2.64+1.6wL  (tf/m) 
   Vc=0.53 dbf wc′ =0.53 280 ×35×55 = 17072 kgf  
考慮肋筋D10@10cm 

kgf 1960.42=
10

55×2800×713.0×2
=

s
dfA

=V yv
s  

令Vu=0.75(Vc + Vs) = 0.75(17072+21960.4) = 29274.3 kgf 
(發生在近支承1.0d) 
支承反力Ay= [Vu/(400-d)]×400 = 29274.3 / 345 ×400 = 33941.2 kgf 

(2)考慮肋筋D10@20cm 

kgf 10980.2=
02

55×2800×713.0×2
=

s
dfA

=V yv
s  

令Vu1 =0.75(Vc + Vs) = 0.75(17072+10980.2) = 21039.15 kgf 
(發生在距支承150 cm) 
支承反力Ay1= [Vu1/(250)]×400 = 21039.15 / 250 ×400 = 33662.64 kgf 

  因Ay1 < Ay，故Ay1控制 
  Ay1=33.66264 tf 
(3) Ay1 =0.5wuL  

33.66264 = 0.5(2.64+1.6wL)8   (tf) 
   解出wL = 3.61 tf/m 


